

高校博导、全国劳模、公司CEO……他们当年的高考也曾失意 他们说：只要奋斗，人生必定精彩

体育高考失利读民办本科

瞿程凯用12年成长为理工科博导

在很多人眼里，教授、博导遥不可及，而出生于1988年的瞿程凯却从中学体育特长生起步，考上二本，然后硕博连读，用12年的时间成长为一名“双一流”大学的理工科教授、博士生导师。

“专注一件事，将它做到极致。”6月8日，今年36岁的中国地质大学(武汉)博士生导师瞿程凯教授委托记者给今年高考生捎句话：无论成绩考得如何，一场考试不能定终身。他以自己为例——成才之路没什么诀窍，无非就是专注研究所学专业，将其做到极致而已。

瞿程凯从小学低年级开始练习田径，四五年级转向“毽球”训练，高中时获国家二级运动员证书，并参加高水平运动员测试，冲刺体育高考。最终，10年的体育特长生瞿程凯遗憾出线，以体育特长生考入大学的梦想破灭了。“当时心情有点失落，有些迷茫。”

瞿程凯最后拿到了武汉工商学院环境工程专业本科录取通知书。进入大学后，瞿程凯开始专注于环境工程

方面的专业知识的学习，参与专业实验、加入环保协会，只要是与专业相关联的他都不放过学习的机会。“爱一行就要干一行！”在老师的指导下，瞿程凯渐渐对科研产生了浓厚的兴趣，他和6位同学研发出一种处理综合废水的装置，还获得全国二等奖。“既然自己能把毽球练到省内顶尖，我也能把专业学得更好。”

本科毕业后，瞿程凯顺利考取中国地质大学(武汉)的研究生，并申请了硕博连读，研究方向是持久性有机污染物(POPs)的环境地球化学行为。博士一年级时，他争取到公派出国留学机会，在意大利那不勒斯费德里克二世大学留学5年，顺利拿到环境地球化学博士学位。

2019年7月，瞿程凯作为科研拔尖人才入选中国地质大学(武汉)“百人计划”，被直聘为教授，2020年被聘为博士生导师。近年来，瞿程凯在新污染物相关研究领域不断取得突破。

记者杨佳峰 通讯员蓝静 实习生彭冠迪

高考已经结束，当你答题完成收起试卷时，发挥或好或差，成绩此刻已不可改变。

人生的路才刚刚起步，一场考试不能决定终身，唯有在奋斗中定格人生。记者采访到几位往届普通高考生，他们当年高考不如意，有人甚至只过了专科线，但今天他们已经成为部属高校的博导教授、全国劳动模范、数字经济市场的成功创业者。高考只是开场，还远未到达终点。这些“过来人”的奋斗足迹早已证明，每个人的精彩不可限量于今日。



瞿程凯。



苏风驰。



冯宝珠(前排中)。



冯宝珠与同事商讨产品。

记者覃柳玮 摄

放弃本科补录读高职

王朋：创业打造出聚合支付头部企业

近日，首届“利楚·扫呗”杯武汉职业技术学院大学生科创类赛事储备项目路演选拔活动举行，坐在台下的王朋感慨万千。自己从学校开始创业，如今又为更多学弟学妹们搭建起创业平台。

王朋是武汉利楚商服有限公司CEO。2009年，高考成绩不理想，但他没有退缩，选择开辟人生新赛道。如今，王朋抓住行业发展风口，将公司打造成国内聚合支付头部企业。

王朋是安徽阜阳人，当年高考时正是老家收小麦的时候，父母放下农活来县城陪他考试。“等考完试，收割机已经走远了，只剩下我家的麦子没收了。后来考得不理想，我觉得很惭愧。”

高考分数没到二本线，当时还有补录的机会，但王朋已经有了自己的打算。“我觉得人生有很多可能，我可以换一条赛道，我愿意去高职院校学一门技术。”

2009年，王朋入读武汉职业技术学院机械设计系。第二年，他就开始创

业。参加学校首届创业大赛，他的第一个创业项目是高校自行车共享计划，类似于现在的共享单车。但开拓一年后，王朋放弃了这一创意。“自行车共享计划的前期投入巨大，且收益周期长，这对于初创公司来说无法承受。”

2011年，国家开始发放第三方支付牌照，王朋找准了发力方向。当年8月，利楚商服在武汉成立，这是国内第一批从事银行卡收单外包的民营企业。2014年，公司开始转向聚合支付技术的研发和应用。2015年，利楚商服正式量产推出了第一款基于安卓深度开发的智能POS机。如今，利楚商服已累计服务超220万家线下商户，日交易笔数4500万笔，年受理交易金额突破5000亿元。

今年高考语文作文出炉，王朋发现这一话题与自己息息相关。“我们目前正在利用互联网、人工智能开发产品。没想到高考作文就在我们身边，这一话题很新，很贴近生活。”

记者覃柳玮

只要不放弃，就能成才

苏风驰从专科毕业成长为全国劳模

6月8日，谈及正在进行的高考，全国劳动模范苏风驰对自己20多年前的高考已没多少印象了，只记得当年自己高考后的心情。“自己高中成绩很一般，当时高考时若自己有目标，或许比现在更好。”

今年41岁的苏风驰是山东滨州愉悦家纺公司印染工程师。2005年从武汉生物工程学院环境工程专业专科毕业。仅15年的时间，便由一名普通车间技术员，成长为公司印染技术带头人、全国纺织行业技术能手，2015年荣获全国五一劳动奖章，2020年荣获全国劳动模范。

“风驰电掣的‘风驰’！”总有人问“苏风驰”几个字怎么写，苏风驰总要重复这一句话。从专科毕业到全国劳模，他只用了15年，可谓风驰电掣般的速度。苏风驰究竟是如何做到的？“肯定不是一次高考能决定的。”苏风驰表示，虽然当年高考自己没考上本科，但成才之路千条万条，只要一个人肯学习、能吃苦，照样能成才。

2005年夏天，拿到大专毕业证的苏风驰背着行囊回到滨州故乡。当时正值滨州

当地一家新型家纺企业——愉悦家纺公司成立的第二年，苏风驰顺利被该公司录用。

刚进企业，他被安排做打样员的工作。几个月下来，每天重复的机械操作让苏风驰觉得枯燥乏味，觉得体现不出自身的价值，加之听说以前的同学或加薪或晋升，他开始心猿意马。情绪低落的苏风驰很快出了差错——一个花型的颜色与客户来样差距较大无法交货，给公司造成了较大经济损失。

“任何工作只要你肯放弃它，它也不会背叛你。”车间主任的批评苏风驰至今记忆深刻。从那以后，他把钻研工作技艺当成头等大事。别人聚会、逛街时，他在宿舍看书；别人下班后，他仍在实验室调色打样至深夜。

日复一日，年复一年，苏风驰牢牢掌握了一手快、准、稳的打样调色技艺，总结出一套更贴近生产的标准打样方法，大幅提升一次开车成功率，颜色符样率从原来的81%提高到98%，很快成为公司印染技术的带头人。

记者杨佳峰 通讯员程晓璐 实习生彭冠迪

从军、专升本、创业

冯宝珠：人生的每一次选择都是奋斗

8日，在湖北商贸学院创业学院，冯宝珠正在办公室与同事讨论一款新的艾草产品。虽然还是名大学生，但他已将家乡蕲春的艾草销往全国。25岁的冯宝珠有多重身份，退役军人、创业大学生、消防员。为何25岁还在读大学？

冯宝珠高中就读于蕲春县一中，高考当天太紧张，出门时忘了带身份证。他赶紧回家去取，再返回考场时，他急得满头大汗，十分焦虑。高考成绩出来，离本科线差几分。2017年，冯宝珠入读湖北商贸学院专科。大三时，他经过努力，升上本科。

2021年，全国首次开启春季招兵，这个小伙子被军营深深吸引。毫不犹豫，冯宝珠响应国家号召，参军入伍。他服役的连队是一支需要参与水上救援的突击队。在部队期间，冯宝珠表现优异，他曾获集体三等功、优秀义务兵、广东武警新兵团红星战士、广东总队冲锋舟优秀操作手，所在中队获“四

铁”先进集体。

2023年，退役复学后，他又有了新想法。他一边继续学习，一边创业。“我从小看家乡的长辈种植蕲艾，但由于缺乏宣传，效益不高。我学习过工商管理、电子商务专业，希望为家乡作点贡献。”开通社交账号，冯宝珠当起了带货主播。如今，团队又瞄准新方向，正在开发一款蕲艾茶。

7日，冯宝珠也关注了今年的高考。“作文题说到互联网普及，虽然考生需要辩证回答，但从我个人来说，这正是我在做的事情。搭上互联网快车，我们的产品被越来越多的人了解。”

今年3月，他又考上黄冈消防，成为一名消防员。从2017年入学，到今年毕业，冯宝珠的的时光看起来挺长。“高考很重要，但也不是人生的全部，人生有许多可能。我穿上军装参军报国，穿上火焰蓝保卫人民，每一次选择都是奋斗。”

记者覃柳玮